
电压电阻训练 

1、 一节新干电池的电压是（ ） 

A. 1.5V B. 15V C. 36V D. 220V 

【分析】本题考查对电 压单位的生活经验,一节干电池的电压为 1.5v , 一节 铅蓄电池的电压为 2V，对人体的安全电压为

不高于 36V，我国家庭电路的电 压为 220V . 

依据这些经验作答. 

【解答】一节新干电池 的电压 是 1.5V . 

故选 A. 

2、 对 于电流 与电压 之间的关系，下列 说法正 确的是（ ） 

A. 导体两端有电压时，导体中必定有电流 

B. 导体中先有电荷的定向移动，然后在导体两端就产生了电压 

C. 导体中没有了电流，电路中也就没有电压 

D. 导 体中有 电流通 过时，导体 两端必 定有电 压 

【分析】1、电流产生的条件是：电路闭合，电路中有电源（导体两端有电压）. 

2、 电路闭合，导体 两端 有电压，电荷 定向移 动形成 电流. 

3、 电路不闭合，导体中没有电流，电路中可能有电压. 

4、 导 体中有 电流由 U= IR 知导 体两端 一定有 电压. 

【解答】A、导体 两端有 电压时，如果电 路不闭合，导 体中没 有电流，故 A 错 误. 

B、 电路闭合，导体两端有电压，导体中的电荷才会定向移动形成电流，故 B 错误. 

C、 导 体中没 有电流，如果电路 不闭合，电路 中可能 有电压，故 C 错误. 

D、 导 体中有 电流通 过时，由 U= IR 知：导体 两端必 定有电 压，故 D 正确. 故选 D. 

3、完成下列单位换算： 

① 5000V = __________ kV = _____________ mV . 

② 22kV = ___________ V = ___________ mV . 

【分析】根据电压单位 间的换 算关系 分析、计算答 题. 

【解答】 ① 5000V — 5000 X 10 
— 

3kV = 5kV , 
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5000V = 5000 X 10 mV= 5 X 10 mA 

②22kV = 22 X 103V= 2.2 X 104V= 2.2 X 104X 103mV= 2.2 X 107mV 

故答案为：① 5; 5 X 106；② 2.2 X 104； 2.2 X 107. 

4、关于电流表和电压表的使用，下列说法错误的是（ 

A. 使用前都应检查指针是否指零 

B. 若 有两个 量程，一般 都先用 大量程“试触” 

C. 两表都不能将两接线柱直接接到电源的两极上 

D. 接入电路时，都应使电流从正接线柱流入，从负接线柱流出 



【分析】根据电压表和 电流表的使用方法分析各个选项. 

【解答】A、说法 正确，使用前 应校零； 

B、 说法正确，为读数准确和保护电表，应该先用大量程“试触”，若示数过 小则使用小量程； 

C、 说法错误，电流表不能直接接在电源上，否则电源短路； 

D、 说法正确，都应使电流从正接线柱流入，从负接线柱流出. 故选 C. 

5、王刚 同学在 用电压表 测电压 时，发现 指针向左偏 转，出现 这种现象的 原因 是（ ） 

A. 电压表的量程选错了 

B. 电路中的电压太大了 

C. 电压表被短路了 

D. 电压表的正负接线柱接反了 

【分析】电压表使用时 ，电流 要从正 接线柱 流入， 负接线柱流出 ，否则指针  

将反转. 
        

【解答】用电压表测电 压时，发现指 针向左 偏转，说明电 压表的 正负接线柱 
 

接反了. 
        

故选 D. 
        

6、如图所示 的电路 中，是小明 同学设 计的用 电压表 测量灯 Li 两端的电压, 
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【分析】电压表的正确 使用规贝心①电压表要和被测的用电器并联；②电流 从电压表的正接线柱流入，从负接线柱流出；

③测量的电压不要超过电压表 的所用量程. 

【解答】A、该题中电压表测量的是 L
i
两端的电压，故符合题意； 

B、 该 题中电 压表测 量的是 L
2
两端的 电压，故 不符合 题意； 

C、 该题中电压表测量的是总电压，故不符合题意；



 

D、该 题中电 压表的 正负接线柱 接反了，故不 符合题 意; 故选 A. 

7、如图所示电压表，若选 0 — 3 V 的量程，读数为 

的量程，读数为 _______________  V .
 

 

 

 

 

  

【分析】电压表读数时，要先看量程，再看分度值，最后看指针所指的位置. 

【解答】（1 ）图中电压 表，如选 择量程为 0〜3V,分度 值是 0.1V，由图可知， 指针所指 的位置 是 2V 

+ 0.1V X 6 = 2.6V ; 

（2）如选择 量程为 0〜15V，对应 的分度 值是 0.5V ,由图可 知，指 针所指 的 位置是 10V + 0.5V X 6 

= 13V. 

故答案为：2.6 ; 13 . 

8、如图所示，用笔画线代替导线，将各元件连成电路.要求：L、L
2
串联, 电压表测 L

1
两端电压， 按电路 的

连接 在右边 的虚线 框内画 出相应 的电路 图.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

各电路元件顺次连接，电压表测 L
1
两端的电压说明电 

然后按 电流流 向法连 接实物 图和画 出电路图. 

向法，线连接 电源然 后依次 串联开 关、灯 泡 L
2
、灯泡

 

 

 

 

 

 

 

 

  

联在灯泡 L
1
的两端即可，如 

F
图所示: L

1
回到电源的负极，然后把电压表并 

V;若选 0 — 15 V 

【分析】串联电路是指 

压表并联在 L
1
的两端； 

【解答】（1）按电流流 



 

出开关、灯泡 L
2
、灯泡 L

i
回到电 可，如下图

所示： 

压，连接电路如图所示•图中只 “X” ，并画补

出正确的电路连接.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

简单 

1

. 
关于电压 ，下列 说法正确的 是( ) 

A

. 

电路两端 有电压 ，电路中就 定有 电

流 
B

. 电路中无 电流， 电路两端就 一定无 
电

压 
C

. 电路两端 必须有 电压，才可 能形成 
电

流 
D

. 
有电压不 定有 电流 

  

【分析】由题意可知， 两灯泡 

L
2
并联；可根据电流流向法， 

【解答】由电路图可知，电压 

应串联，电压 按先

串后并的 表与 L
i

串联后 

表测灯 L
2
两端的电压 原则查 

找电路 错误和 

L
2
并联，不符合题意 

向法从正极开始，依次流过 L2、L1、开关回到电源的负极，最后把 L
2
两端，所以 L

2
与开关

之间的 导线连 接错误，可以 把这根 导线改 联，如下图所示： 

即电压表与 

纠正. 

;按电流流 

电压表并联 为

两灯泡串 

(2)先画出电源，从电源的正极出发依次画 

表画在灯泡 L
i
两端即 

9、灯 L
i
、L

2
串联，用电 压表测 灯 L

2
两端的电 有一根导线连

错了，请你在连错的导线上画 



 

  

【解答】A、电路 两端有 电压，如 果电路 不闭合，则电 路中一定没有电流， 故 A 错误； 

B、 如果电路不闭合，电路中有电压，电路中没有电流，故 B 错误； 

C、 电路两端必须有电压，才可能形成电流，故 C 正确； 

D、 有 电压且 电路闭 合，才会有 电流，有电压 不一定 有电流，故 D 正确； 故选 CD. 

2. 一位同学 在用电 压表测电压 时，发现 指针 向左边 没有刻 度的一 边偏转，出 现这一现象的原因是（

 ） 

A•电压表的量程选择错了 

B. 测量的电压过小 

C. 电压表的正、负接线柱接反了 

D. 电压表被短路了 

【分析】电压表的正确使用： 

电压表要并联在电路中；电流从电压表的正接线柱流入，从负接线柱流出； 不要超过 电压表 使用的 量程. 

【解答】A、电压表量程选择过大，指针偏转的示数较小；电压表量程选择过 小，指针会超过最大刻度值.

不符合题意. 

B、 测量的电 压过小，指针偏转 的示数 较小，不符合 题意. 

C、 电压表的正、负接线柱接反了，指针会反偏，偏向没有刻度的一边.符合 题意. 

D、 电压表被短路了，示数为零，电压表指针会不发生偏转.不符合题意. 故选 C. 
 

【分析】电压表的正确使用方法： 

① 连接电压表的时候，电流要从正接线柱入，负接线柱出； 

② 电压表 正确测 出灯 L
i
两端电压，则 电压表与 灯 L

i
并联. 

【解答】A、由图可知，电压表测的是两灯串联的总电压，或电源电压，故 A 错误. 

B、由图可知，电压表与 L
i
并联，正负接线柱正确，故 B 正确. 

C、 由图可知，电压表接到了 L
2
的两端，测的是 L

2
的两端电压，故 C 错误. 

D、 由图可知，电压表接到了 L
i
的两端，但正负接线柱接反了，故 D 错误. 故选 B. 

4.如图所示电路中，甲、乙两处分别接入电流表或电压表，当 S 闭合后，为 使两灯均能发光，则（ ） 

【分析】形成电流的条件是: 析答题. 电路闭 合，电 路中有 电压，缺一不 可，据 此分 

3. 图中所示 的电路图中，能用 

A. 

正确测 

电压表 L 两端电压的是 

D. 



A. 甲接电压表，乙接电流表 

B. 甲、乙均接电压表 

C. 甲、乙均接电流表 

D. 甲接电流表，乙接电压表 

【分析】根据电流表与 被测用电器串联，电压表与被测用电器并联即可作出 判断. 

【解答】根据电流表与 被测用电器串联，电压表与被测用电器并联，由图可 知，甲表与灯串联，所以是电

流表，乙表与灯并联，所以是电压表.如图： 

两灯串联，电流表测电路中电流，电压表测 L
i
两端电压. 

故选 D. 

5 李明同学在 一次用有 3V 和 15V 两个量 程的电压表 测电压 时，电压 表的“一 接线柱已 接入电 路，在 用

15V 量程试 触时，指针位 置如图 所示，则下一步的 实验操作应该是（ ） 

3 15 
O O O 

A. 直接接入 15 接线柱，然后读数 

B. 直 接接入 3 接线 柱，然后读 数 

C. 断开开关，接入 15 接线柱，然后闭合开关后读数 

D. 断开开关，接入 3 接线柱，然后闭合开关后读数 

【分析】在不知待测电 压多大时，用试触的方法来确定使用哪个量程，若指 针偏转较大，就用大量程，若

指针偏转较小，就用小量程，且换接线时开关 应处于断开状态• 

【解答】 

从图可知， 试触时 指针 摆幅较 小，在 2V 附近，这是选 用了电 压表 较大量 程的 结果， 

为了使测量数据准确，应换用较小量程，所以用 0〜3V 的量程，并且换接线 柱时应断开开关. 

故选 D. 



6. 如图所

示 的电路中 a、b 是电表，闭 合开关 要使电 灯发光，则（ ） 

 

 

A. a、b 都是电流表 B. a、b 都是电压表 

C. a 疋电流表， b 是电 压表 D. a 疋电压表， b 疋电流表 

【分析】 电流表应该与 灯泡串 联，若 与灯泡 并联， 则会造 成电源 短路， 烧坏 

电源和电 流表, 灯泡不 发光； 
       

电压表应 该与灯 泡并联 ，若与 灯泡串 联，则 会造成 灯泡不 发光， 而电压 表会 

有明显的 示数； 
         

所以解答 本题可 根据电 流表和 电压表 的使用 规则去 分析判 断. 
  

【解答】 由图可知，表 a 与灯 泡串联 ，表 b 与灯泡并联, 根据电流表和电压 

表的使用 规则可 知，与灯泡串 联的是 电流表 ，与灯 泡并联 的是电 压表， 所以 

表 a 是电流表， 表 b 是电压表 ； 
      

若两表都 是电流 表，则 由于电 流表 b 与灯泡 并联， 此时会 造成灯 泡短路 ，灯 

泡不发光 ，同时 由于电 流表直 接接在 电源两 极上， 电流过 大会烧 坏电源 和电 

流表； 
          

若两表都 是电压 表，则 由于电 压表 a 与灯泡 串联， 此时灯 泡不发 光，而 电压 

表 a 会有 明显的 示数； 
        

右表 a 是电压表 ，表 b 是电流表，则电流表 b 会造成灯泡 和电压 表 a 都被短 

路，不仅 灯泡不 发光， 而且还 会烧坏 电源和 电流表 . 
   

故选 C. 
          



7. 完成下列单位换算. 

3 

(1 ) 80V =  ___________  mV=  _____________ kV ; ( 2 ) 3.6 x 10 mV=  ___________  V = 

 ______ kV . 

【分析】电压的单位有 ：千伏(kV)、伏特(V)、毫伏(mV),并且 1kV = 103V, 1V= 103mV 据此进 行单位换算. 

【解答】 

(1)  80V = 80 x 103mV= 8 x 104mV 80V = 80 x 10
一 

3kV= 0.08kV ; 

(2) 3.6 x 103mV= 3.6 x 103 x 10 
一 

3V= 3.6V ; 3.6 x 103mV= 3.6 x 103 x 10 
一 

6V= 3.6 

-3 

x 10 kV. 

故答案为：(1) 8x 104； 0.08 ; ( 2) 3.6 ; 3.6 x 10
-
3. 

8. 我国家庭电路的电压为 ________________ ，人体能承受的安全电压不高于  ___________________  , 

实验室三节蓄电池串联的电压为 ____________________  ,蓄电池充电时， ________________  能转化为 

 _______ 能. 

【分析】(1)记住几个 常见的 电压值：1 节干 电池的 电压是 1.5V , 一个铅 蓄 电池的电 压是 2V,对人 体

的安 全电压 是不高 于 36V，我 国照明 电路 的电压 是 220V . 

(2) 给 蓄电池 充电的过 程

中，电 能转化 为蓄 电池的 化学能， 蓄电池对外 供电 

再将化学能转化为电能. 

【解答】(1)我国家庭电 路的电 压为 220V，人体能承 受的安 全电压 不高于 36V, 实验室用 三节蓄 电池

串 联成的 蓄电池 组的电 压为 3 x 2V= 6V; 

(2)给 蓄电池 充电的过 程中，消 耗了电能,将 电能转 化为蓄 电池的化学 能储 存在蓄电池中. 

故答案为：220V; 36V; 6V;电；化学. 

9. 如图甲所 示是小 贺同学制作 的土豆 电池，将电 池两极 接在电压 表的正 负接 

线柱上时，表盘指针偏转情况如图乙所示，则金属片 ____________________________  (选填“A”或 

“ B”)为电池的负极，该电池提供的电压为 ______________________ V .要给用四节电池供电 

的手电筒 提供电 量，则 需要  _____________ 个这 样的土豆电 池串联.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(1 )使用电压 

流从电压表的 

能转化为电能 

能判断水果电 先判断出电

压表的量程, 

电路电 接线柱 ;由图 性； 

而后再据指针的位置 

压时，需要明确电压表的量程和分 流入，从

“—”接线柱流出；水果 中电压表指针的偏转

方向可判断电 

度值； 

电池 流

方 

【分析】 

必须使电 是将化学 向，同时 

(2) 壬 

(3) 串联电路中，各部分电压之和等于总电压. 

【解答】(1)由图知， 电压表 选择的 是 0〜3V,分度 

压为 0.3V ;由图知，电压表指针向右偏转时，说明 池的正极，“一”接线柱连接的是电池的负极，故金 

(2) 此 时该电 压表的量 程是 0〜3V,故分度值 是 0.1V ,所以此 时电池电压 是 0.4V ; 

(3) 串联电路中， 

表测量 

“ + ” 

的装置 

池的极 

读出示数来即可; 

值为 0.1V，水果电池电 接线柱连

接的是电 B 为电池的负极. “ + 

” 

属片 

各部分电压之和等于总电压，故需要这种电池的个数是 

6V 
n 二 ---  

0.4V 

=15个 

故答案为：B; 0.4 ；15. 

10.灯 L
1
与灯 L

2
串联，先用电 压表测 灯 L

i
两端的电 压，如 图所示•再测 L

2 

两端电压时，只将电压表接 A 的一端改接 C,这种接法  __________________________  (填"正确"或 

【分析】根据电流应该 从电压表的正极流入，负极流出的原则进行分析即可. 【解答】因为只将电压表接 A

的一端改接 C,流入电压表的电流不符合电压表 的正确用法. 

故答案为：不正确；电 流从电 压表的“—”接线柱 流进，从“+ ”接线 柱流 出. 

难题 

中, 当闭合开关 S 后，电压表测的是( 1.如图所示的电路 



 

A. L
i
两端的电压 B. L

2
两端的电压 

C.电源电压 D. L
2
和电源电压 

【分析】电压表的使用 方法：电压表与被测用电器 并联.据此可判断电压表 

的测量对象. 
  

【解答】由图可知，当 开关闭合时，L
i
与 L

2
串联， 电压表与 L

2
并联，测的是 

L
2
两端的电压. 

  

故选 B. 

2. 在

如图所示的电路中，当闭合 开关 S 后，发现两灯都不亮，电流表的指针 几乎指在零刻度线，电压表指针则有

明显偏转，该电路中的故障可能是（ ） 

A.灯泡 L
2
短路 B. 灯泡 L

2
断路 

C.灯泡 L
i
断路 D. 两个灯泡都断路 

【分析】开关闭合时， 发现两 灯均不亮，说明电路 有开路. 

电压表有 示数，电压表 的正负 接线柱到电源正负极 的连接是连通的； 

电流表的指针几乎指在零刻度 线，是因为把电压表 通过灯丝、导线接在电源 

正负极上，电压表的电阻无限 大，使得电路中的电 流很小.据此判断. 

【解答】•••开关闭合两灯均不 亮， 
 

•••电路中有开路， 
  

T电压表有示数， 
  

•电压表的正负接线柱到电源 正负极的连接是连通 的，L
i
没有断路， 

••• L
2
断路. 

故选 B. 

3. 如图所示的电路中，甲、乙、丙是连接在电路中的三

只电学仪表•闭合开 关 S 后，灯 L
i
、L

2
均正常发光•则（ ） 

 

A. 甲是电流表，乙、丙是电压表 

B. 甲是电压表，乙、丙是电流表 



C. 乙是电流表，甲、丙是电压表



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/10700105112

2006030
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